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VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.
Szerkesztőség :

Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illetfi közlemények küldendők.

Kó/.iriií»l< n<-i»i mlntnaU visszii.

Csongvád jövője.
Hasonlításra mi sem alkalmasabb, 

mint ha emberekből álló közületet, 
akár e^y egesz város népét egyes 
emberrel hasonlítjuk össze. Hiszen 
egy város népe is csak embeiek 
tömegéből áll, s a városban élő 
emberek viszonyai képezik a város 
viszonyait. Ha becsületes, tisztessé­
ges, szorgalmas, összefélő, mást meg­
becsülő, ügyes, takarékos egy város 
minden lakosa, ha a polgárok min­
den tettükben, minden alkalommal 
irányadóul veszik a biblia azon 
isteni rendelését, hogy «szeresd 
felebarátod mint önmagad», vagyis 
ha tetteikben nem kizárólag az 
önzés,nem egyidejűleg mindig a köz­
érdek is vezeti, ha a társadalom 
javításán az emberek nemesítésére tö­
rekednek és ezt önmagukon kezdve 
tökéletesbülésük által hatnak csa­
ládjuk, hozzátartozóik és környe­
zetükre, akkor bizony az ily embe­
rekből álló közület, ha lain, avagy 
város, feltartózhatlanul halad előre, 
szebb, gazdagabb lesz, lakosai nyu­
godalmas békében és boldogan él­
nek és férnek meg egymás mellett.

Ha azonban egy város vezetői 
között is akad, ki csupa önzés, szen­
vedélyeiben fék czh etlen, önmaga
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iránt végtelenül elnéző, másokkal 
szemben szigorú és csupa követelés 
s ezentúl még messze idegenből 
reá küldenek és bűnei daczáia, a
legelőkelőbb és legbefolyásosabb 
állásban erőszakosan a nyakán tar­
tanak egy embert, ki éppen nem 
ura tetteinek, s ezért nem a szabad- 
Ságra termett, hanem oda való, hol ,
minden tettél Ügyelő szemek irá­
nyítják, féktelenséget négy fa közé 
zárják, avagy a kényszer zubbony­
nyal fékezik, úgy nem csodálkoz­
hatunk, ha a polgárok ellenséges 
indulattal viseltetnek egymás iránt, 
ha egymást nem támogatjuk, nein 
törekszenek arra, hogy felebarátjuk 
oly boldog és megelégedett legyen, 
mint a minő boldogságra maguk 
vágynak, sőt inkább oda hatnak, 
hogy felebarátjukat ingereljek, ká­
rosítsák, nyugalmában háborítsák 
és lelkét gyötörjék.

Midőn ily sivárnak látjuk Csőri­
ünk! jelenét, a legemberibb érzés, 
I remény még sem tud_ elhagyni 
bennünket. Bízunk a mag) mo r s 
„éhen, hízunk a magyar emb«
veleszületett bölcsességében, bízunk 
az emberiség jobb tulajdonságaiban

és e bizalmunkban megerősít a múlt 
tanulsága.

Nincs még száz éve sem annak, 
hogy született az a magyar ember, I 
kit a magyarok Istene eszközül vá- ! 
lasztott ki arra, hogy eltörülje a 
múlt sötét századok szégyenfoltját, 
a magyar rabszolgaságot, nem múlt 
még iélszázada sem annak, hogy 
Kossuth szavára a nemzet a törvény | 
előtt egyenlővé tette polgárait, nem 
tesz különbséget nemes és jobbágy 
között, adófizetővé tette a mágnást 
és a papot, fölszabadította a gon­
dolatot és a lelkiismeretet.

A történelem tanít bennünket, 
hogy az emberiség vissza nem fej­
lődik, az a hatalmas áramlat, mely 
minden ember megbecsülésére, min­
den ember emberi mivoltának fel is—

I mérésére vezetett, nein küszöböl­
hető ki többé a világ rendjéből. 
Hasztalan törnek ellene nyilt és 

1 álezázott fegyverrel, a butaság úrrá 
többé nem lesz e földön.

így mi is, minket is bánt, gyötöi 
jelenünk sivársága, s minél inkább 

j tudatára ébredünk bajainknak, an­
nál inkább hajlandók leszünk azok 
orvoslására, támogatjuk, szeretjük 
és megbecsüljük egymást, hogy mi 
is támogatásban, szeretetheti és meg­
becsülésben részesüljünk.

Zsarolás a Jézus Krisztus nevében.
Hegyi Antal nagynevű plébánosunkat, aki 
többször megfordul a szegedi mais-téti 
büufcnyitc törvényszéknél, mint a tem­
plomban, legújabban ismét vád alá he­
lyezték, még pedig nem kissebb dologéi t, 
mint zsarolás bűntényéért. Ez a tisztelt 
úr Roheim Náthán földbirtokoshoz «Di­
csértessék a Jézus Krisztus» felirattal egy 
levelet intézett, melyben azzal fenyegeti 
az illetőt, hogy ha Simáné részére három 
nap alatt bizonyos összeget nem küld, 
hát akkor csalásért feljelenti a bünfenyilő 
törvényszékhez. Daczára ezen fenyegetés­
nek Roheim Náthán a válasszal adós ma- 

j vadt, most már fogta magát Hegyi es 
ugyan ezt megsüvgönyözte ugyan csak 
Roheim Náthán úrnak. Roheim Náthán 
úr pedig fogta magát a levelet a «Dicsér­
jék a Jézus Krisztus» felirattal együtt, 

j úgyszintén a táviratot és bepakolta, be- 
! küldte a szegedi kir. törvényszékhez es 

egyúttal Hegyi Antalt es társát az adatok 
; alapján vád alá kérte helyezni. A heten 

tárgyalták az. ügyet Szegeden és az ügyész 
í indítványához képest Hegyi Antalt es tár­

sát vád alá helyezték. Ebből az a tanul- 
j Ság, hogy «addig jár a korsó a kút.a,
I még el nem törik».

Iskoláztatás.
Az 1868. évi 38-ik t.-cz., mely a nép­

iskolai közoktatásról szól, 1. §-ában hatá­
rozottan elrendeli, hogy «minden szülő 
vagy gyám, ide értve azokat is, kiknek 
házában gyermekek mint mestertanitvá- 
nyok vagy házi szolgák tartatnak, köte­
lesek gyermekeiket vagy gv ámultjaikat 
nyilvános iskolába járatni, életidejük 6-ik 
évének betöltésétől egész a 15-ik ev be­
töltéséig», mégis mint a lefolyt évről össze­
állított statisztikai adatok bizonyítják, Cson- 
grád község 3007 mindennapi tankötelesé­
ből 2390 jár iskolába s mintegy 516 azoknak 
száma, kik nélkülözik az iskoláztatást.

Nem először mutatunk már rá erre a 
bajra, mely oda fejlődik, hogy előbb-utóbb 
túl magasra emeli az analfabéták számát, 
s azzal együtt alásülyeszti a köznép mű­
veltségét.

Tagadhatatlan, hogy Csongrád község 
lakosságának nagy része szeretettel visel­
tetik az iskoláztatás iránt s gyermekeit 
rendesen iskoláztatja, ámde viszont vannak 

j olyanok is, kik a 6—10 éves, gyermeket 
pásztorságra kényszerítik, nehéz munkával 

j terhelik s elvonják az iskoláztatástól, 
j Arra való volna ugyan az említett tör- 
i vény 4. §-a, mely az ily muladékos szülőt 

pénzbírsággal sújtja s gyermeke mellé 
! végső esetben gyámot rendel, bizonyos 

azonban, hogy a törvény is csak úgy er 
valamit, ha végre van hajtva. , .

Tudomásunk van róla, hogy a községi 
! elöljáróság által kirótt lefolyt tanévi bu- 
í ságok ma is végrehajtatlanul állanak, meit 
; a községi biró úr, saját szakállára azoknak 
I végrehajtását beszüntette s noha ellene 
; a felettes hatóságnál panasz tétetett, intéz­

kedés még ma sem történt.
A községi főbíró úr kezenyoma az isko­

láztatáson már is érzik, mert noha kellően 
meg lett hirdetve, beiratkozó a nagy lét­
számhoz képest alig akad, a lefolyt heten 
alig iratkozott be egyhannadiész.

Elismerjük, hogy sok szülőnek nehez 
a helyzete, s akadályokba ütközik, hogy 
gyermekét már most, mikor meg külső 
munkára használhatja, iskolába adja, ámde 
azt is figyelembe kell venni, hogy viszont 
az iskolának időre van szüksége, hogy 
a gyermekből embert neveljen s azt az 
Írás, olvasás és számolás s más közisme­
reti dolgokra megtanítsa.

Az iskoláztatás elmulasztása bűn is a 
szülők részéről, mert már a mai világban 
alig hívják valaminek azt az embert, ki 
Írni olvasni nem tud, a jövőben pedig 
annak hiánya még inkább kárára lesz.

Tény az is. hogy sok szülő ,az iskola 
hiánva miatt sem küldheti iskolába gye1 
me két, mert hiszen a Tömörkény szélén 
és Fehértó környéken 6—7 kilometeiiol 
a gyenge gyermek iskolába el nem küld­
hető a nagyrétben pedig egyaltalaban 
nincs is iskola. Ezen a hiányon a községi 
képviselőtestület van hivatva segítem s 
ezzel majd jövő számunkban foglalkozunk.

leien czikkünknek az a czélja, hogy a 
szülők figyelmét és érdeklődését az isko­
láztatás iránt felkeltsük s figyelmeztessük 
azon bajra és kellemetlensegre mely, okét 
a behatások körüli muladékosságeit eiheti, 
mert a törvény rendelkezését meg a főbnó
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úr sem mellőzheti s hisszük a várrnegy e 
is megtalálja a módot rá, hogy a to ivein 
kellő módon és evélylyel végi óhaj.ássa.

ÚJDONSÁGOK.
— Közgyűlés. A községi képviselő tes­

tület 1902. évi szeptember lió 12-en d e.
9 órakor Csongrád község kozhaza tanacs 
termében képviselő testületi rendes köz­
gyűlést tart. Tárgysorozat. 1. Az oO öles 
gyójai út eladásának folytatólagos talá­
lása. 2. Vágóhíd létesítése. 3. A házhelyek 
árából fennmaradt községi követeléseknek 
a kórházpénztár által leendő átvétele. 4 A 
kilenczes és kisrétböl kisajátított teiuletek 
árának a bírói letétpénzíarbol kiuta asa 
iránti intézkedés. 5. Nagypal Imre bno 
jelentése Binét Sámuel ugyeben. 6. A 
halászati jog bérbeadása tárgyában telvett 
árlejtés! jegyzőkönyv. 7. Iván Mihály ne 
illetőségének elismerése. 8. Binet Samuel 
felszólamlása kéménysepretesi díj ügyé­
ben. 9. Réti Ferencz felszolamlasa fogyasz­
tási adó ügyében. _ , ,

_ Eljegyzések. Sörös Miklós községi
orvos a napokban jegyezte el Zelenkáne 
szül. Nigrinyi Kamilla polgári leányiskolái 
tanárnő kedves és művelt leányát, Ilon­
kát. Patyi Tivadar budapesti butoikeres- 
kedő —' a Patyi Testvérek ezég egyik 
főnöke, - eljegyezte Forgó Pál földbir­
tokos polgártársunk kedves leányát, An uno­
kát. Gratulálunk.

_ Kinevezés és áthelyezés. A válás- é=
közoktatásügyi miniszter Forgó Magdolna 
okleveles tanítónőt a bodolai (Háromszék 
m.) áll. iskolákhoz rendes tanítónővé, máz 
József okleveles tanítót a csongrádi kül­
területi iskolához rendes tanítóvá kine­
vezte. — Dallos Elek csongrádi polgau- 
iskolai segédtanárt, — _ saját kérelmeié 
Abonvba, onnan pedig földiákét, Suianyi 
János a csongrádi áll. polgári fiúiskolához 
és Zahora Andor csongrádi külteiuleti 
állami elemi iskolai tanítót a beiteiuleti 
állami elemi iskolához helyezte at.

— Kossuth-ünnepély. Csongrád város kép­
viselőtestülete f. hó 19-én hazánk nagy 
fiának, Kossuth Lajos születésének lOö-ik 
évfordulójára a következő programmal 
emlékünnepélyt rendez: 1 «9 órakoi gyü­
lekezés a községháza régi tanácstermében, 
9 órakor mise a rom. kath. plébánia tem-
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plombán, 1 »10 órakor isteni tisztelet az 
izraelita imaházban, 10 órakor ünnep, dísz­
közgyűlés az uj tanácsteremben, s ez al­
kalommal Kossuth Lajos arczkepenck le­
leplezése. 1 .211 órakor ünnepélyes kivonu­
lás a Kossuth szoborhoz s a szoboi 
megkoszorúzása. 11 órakor ünnepélyes 
kivonulás a köztemetőbe s a 48-iki szaba. 
ságharezban elesett honvedek emlékűm 
koszorú elhelyezés. Az ünnepély főrendé­
ben netán előforduló változásoktól a Czim 
megfelelő módon fog értesittetni. ugyan­
csak 19-én este a polgári kör tarsas lako­
mával üli meg a nagy nap emlékezetet.

_ _ Baross János volt képviselőnk, mint
értesülünk, a napokban Szivák Imre kép­
viselő úr fiával, ismerőseik es rokonaik 
látogatására Csongrádra jönnek, ugyan­
ezen forrásból nyertük azt a tájékoztató 
értesítést, hogy a képviselő választások 
alkalmával felmerülni látszott nemleges 
okok megvizsgálására kiküldött parlamenti 
bizottság, valószínűié,g csak az őszi ulesek 
alatt, az Ausztriával kötendő egyezségek 
letárgyalása, illetve befejezése után ejti 
me« á helyszíni vizsgálatot, s ennek be­
fejezése után szerkesztik meg véleményü­
két, mely a képviselőház elé lesz^ terjesz­
tendő. Az ott e fölött megejtendő, vita s 
határozathozatal után lesz csak intézkedés 
téve az új választás iránt -- ha ugyan 
a képviselőház a község kép viselő küldési 
joaát fel nem függeszti azon visszaélések 
indokából, melyek a Hegyi-párt vészéről 
azzal követtettek el, hogy a szavazó pol­
gárokat a választás napján a parochia ud­
varán bezárták, ott törvénytelen módon 
leitatták és ez által szabadságukban, koi- 
látozva és elhatározásuk gyakorlásától tel­
jesen megfosztva lettek. lgv hát mncs 
kilátás, hogy hamarosan új képviselőt vá­
laszthassunk, s az önjelöltnek egyelőic be 
kell érni a községi képviselőséggel.

_  Gyűlés. A szegedi kereskedelmi és
iparkamara f. évi szeptember 11-én d. u. 
ülést tart.

— Beiratások a tanyán. A tanyai isko­
lákban a beiratkozások f. hó 20-tól 30-ig 
eszközöltetnek s a rendes tanítás október 
1-én veszi kezdetét.

_ Tűzesetek. Mostanában, mióta ez a nagy
szárazság tart. gyakoriak a tüzesetek. A 
folyó hó 2-án Réti Ferencz márnái tanya­
ián 2 kazal repczeszalma, 1 deszka szili 
elégett, a kár körülbelül 400 korona ér-
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tékü A tüzet a téglaégetok vigyázat lan­
sága okozta. Biztosítva nem volt. — Annus 
ßjla gátőr járásába tartozó területen szin­
tén korona értékű vedanyag égett el. 
Vincze József csanyi lakos háza este fél 
8 órakor kigyulladt és 12 óráig égett, 
megmenteni nem bírták és igy az összes 
eléghető részek a tűz martalékává lettek. 
Szerencsére ember életben sehol sem tör­
tént kár.

_  Búzába fulladt. Jene! Julianna 2 eves
leánygyermek Csanyon folyó hó 2-án 
éjjel a patkáról — hova szülei fektettek — 

i legurult és az ott kiöntött búzára esett és 
mire szülei észre vették, már meg is ful- 

I ladt.
_ Korcsmái hitel. Az igazságügyi miniszter

a korcsmái hitelösszeg nagyságai, biióilag 
megitélhetően — nyolez koronában álla­
pította meg. Figyelmeztetjük ennélfogva 
a korcsmárosokat és általában az italiné- 
rőket, hogy vendégeiknek 8 korona áru 
italnál többet ne hitelezzenek, mert az 
ezen összegen felül való követeléseiket, 
a fent említett miniszteri megállapodás 
következtében, bírói úton nem érvénye­
síthetik. A nvolez koronán fülül levő kö­
vetelést a részükre semmiféle bíróság meg 
nem ítélheti.

_ Vásár Szentesen. A szentesi őszi vásár
f. hó 20-án tart itik.
_ Tanúkihallgatás a Farsang ügyben. A

csongrádi kir. járásbíróságnál tegnap, e hó 
6-án tanúkihallgatás volt azon ügyből ki­
folyólag, hogy a városház új épületének 
bokréta ünnepélyén Farsang István pénz­
tárnok beszít és orozva megtámadta a, mu­
latságról hazatérő Borbás Mihályt. Szamos 
tanú volt beidézve, köztük az elóljáiosági 
tagok, kik mind terhelőén vallottak Far­
sang ellen, miből a legközelebb megfu­
tandó törvény széki tárgyalás kimenetelele 
is lehet következtetni, amely kétszeresen 
súlyos lesz Farsangra nézve, mert ezen 
Ítélettől van függővé téve, az ez ügyben 
elrendelt fegyelmi határozat is, mely azon­
ban a «sikkasztás» miatt elrendelt fegyelmi 
ügyétől független. Ez utóbbi ügyben szin­
tén kétféle Ítélet várható; nevezetesen a 
fegyelmi ítélet, mely ha marasztaló lesz, 
még a bűnfenvuő följelentést sem kei üli 
el a nagy erkölcsbiró.

_  A szőlő szállítása. Szállításra a legké­
nyesebb portékák egyike a szóló. Hacsak 
valami kis hibát követünk el a csomago-

Az 1848 49-iki gyűjtemény és
Kossuth-muzeumról.

Irta : Sissovich Károly.
A történelem igazolja, hogv csak az a 

nemzet számíthat maradandó létre, mely 
a múlt nagy idők emlékéit kegyelettel 
ápolja, hálából oszlopot emel a nagy kor­
szakok kimagasló alakj ónak,, ereklyeként 
őrizve mindazon doh;okét, és tárgyakat, 
melyek a nemzet régi dicsőségét hirdetik.

Az 1848—49-i szabadságharezunkra vo­
natkozó arczképek, eseményképek, fegy­
verek és egyéb emléktárgyakban leggaz­
dagabb gyűjteményünknek, a Budapesten 
levő nagyszerű Ereklye-múzeumnak sok 
ezerre menő emléktárgyait gróf Kieith 
Béla gyűjtötte ősze nagy tudással, de 
még nagyobb ügyszeretettel.

A főváros által átengedett Stelánia-úti 
műcsarnokban elhelyezett 1848—49 iki és 
Kossuth-múzeum anyagának nagy meny- 
nyiségéhez képest a fővárosi vigadóban 
10 év előtt rendezett 48-as kiállításnak 
tárgyai, melyek a nemzeti múzeumban 
vannak, kicsinyes, jelentéktelen apróságok 
ehhez, az azóta gyűjtött múzeumhoz képest.

E gyűjteménynek legbecsesebb része a 
halhatatlan Kossuthnak egy ezer és tizen­
egy külömböző nyomtatott képe. Ezek 
közt a világ minden részében 1841-től 
máig fényképezett és nyomatott 400-nál 
több Kossuth-arczkép van, közte nyoma­
tott életnagyságú Kossuth-kép 44 fele, 
melyekből legfeljebb 14—15-féle van ál­

talánosan ismert kép, a többi mind kül­
földi és olyan, amely ma már nagyon ne­
hezen szerezhető .) g. Ezen kívül 600-nál 
többféle olyan esemény és csoportkép 
van, amelyek mindegyikében látható 
Kossuth alakja is. Tehát ezernél többféle 
Kossuth-kép összegyűjtve Európa és Ameri­
kának csaknem minden államából.

A képeken kívül 73 különböző minden 
korbeli Kossuth-szobor van a fővárosi 
szabadsági)arczi múzeumban.

Báró Felder v. b. titk. tanácsos, Becs­
nek régi polgármestere, a legnagyobb 
arczképgyüjtő, ki Európa jós Amerika 
összes arczképgyüjtőivel levelezett, kije­
lentette, hogy egy embernek különféle 
arczképeibő! a világon leggazdagabb arcz- 
képtár ez a gróf Kreith által gyűjtött 
Kossuth arczkép gyűjtemény.

Az 1848—49-iki múzeumban ezenkívül 
369-féle Petőfi-kép van és 405 olyan kép, 
amely mind az 1848—49-iki vértanúkat, 
a kivégzéseket, börtönjeleneteket és bör­
tönt szenvedettek képeit mutatja. ly képek 
nagy része egykorú rajz és festmény.

Ezenkívül még háromezernél több pél­
dányt tartalmaz a Kreith-féle 48-as mú­
zeum egyéb emléktárgyakból; a táborno­
kok és jeleseink arczképeiből, a szabadság­
ba rczi nagyobb események és csaták ké­
peiből, proklamácziók, okmányok, fegyve­
rek, felszerelési tárgyak, osztrákoktól elvett 

I zászlók ua más 1848—49-iki ereklyékből, 
itt vannak Kossuth ruhái és csaknem ösz- 
szes túri ni bútorai is. 1 la a magyar nem­
zet valaha független lenne, úgy e talárért I bizonynyal százezreket adnának.

Hogy milyen fáradhatja odaadással és 
e mellett mily rendkívüli találékonyság­
gal gyűjtötte és vásárolta össze gróf Kreith 
az 1848—49-es Kossuth mu/.eumánek me­
sés gazdag tárlatát, arról csak azoknak 
lehet fogalmuk, akik őt közelebbről isme- 

! rik. Ennyi leleményességet pénzügyi vagy 
ipari vállalatokra értékesítve, bizonynyal 
milliókat szerezhetett volna.

Gróf Kreith Béla már ifjú korában is 
kiváló jelét adta önfeláldozó, nemes haza­
szeretetének, midőn a 80-as évek elején 
történt hires egri zászlósértés alkalmával 
fényes elégtételt szerzett ami megsértett 
magyar lobogónknak, midőn Seaman cs. 
és kir. ezredest a magyar zászló megsér­
téséért párbajra hívta.

Gróf Kreith Bélának minden ismerőse 
jól tudja, hogy a gróf az itt leirt múzeu­
mot a külföldnek m tjd minden államá­
ban szabadalmazott számos és feltűnést 
keltett nagyszerű találmányainak értéke- 

i sitéséből szerezte. Ebből hozott nagyobb 
áldozatokat az 1848 —49 i és Kossuth kul- 

i túsznak és ének daczára voltak oly gyáva 
■ és hitvány lelkületű gazok, akik azt hir­

dették, hogy gróf Kreithot az 1848—49-iki 
emlékek gyűjtésénél is üzleti szempontok 
vezették. Ma már meggyőződtek ennek 

; valótlanságáról.
i Reméljük, hogy a székesfőváros támo­

gatni fogja e múzeumot, sőt köszönetét 
és elismerést szavaz grót Kreith Bélának,

1 az 1848 -49-iki és Kossuth muzeum lelkes 
alapítójának páratlanul sikerült nagy mun­
kájáért és áldozatkészségéért.
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lásnál, biz’ akkor az, akinek küldjük nem 
szőlőt, hanem törkölyt kap. Nem elég az, | 
hogv az a tárgy, amiben küldjük, alkalmas : 
leg ven a szállításra; ez keveset, vagy i 
semmit sem használ, ha a csomagolás hibás, j 
Szállítják a szőlőt ládikában is, de nálunk | 
leginkább kosarakban küldik, s helyesen, 
mert a kosár rugonyossága maga is, vala- i 
mennyire, védelmet nyújt az összerázás 
ellen. Minden gyümölcs csomagolásánál, 
de különösen a szőlőnél arra ügyeljünk, 
hogv a csomagolás tömött legyen, hogy 
a gyümölcs a csomagban ne zötvögjön, 
vagyis, hogv minden hézag gondosan ki 
legyen töltve. A kosár fenekére, hogy 
rugonyossága még nagyobb legyei;, te­
gyünk finom fa-, vagy papirforg ’.csőt, 
arra tömötten egy sor szőlőt, rá tiszta 
papirost, vagyis vele beborítjuk; azután 
ismét egy réteg szőlőt. így fölváltva rak­
juk meg a kosarat nemcsak színéig, hanem 
még azon felül is, hogy a födél a szőlőt 
gyöngén beszorítsa, hogy annál tömötteb­
ben essék egymásra. A csomagolásnál 
azonban még arra is kel ügyelnünk, hogy 
a fürtökben ne legyen kifakadt, vagy 
éppen rodhadt szemek. Ilyeneket ollóval 
ki kell metszeni, mert egytől, mire a 
küldemény helyére érkezik, több is íom­
lik el. Azt is jól lesz megjegyezni, _ hogy 
az igen vékony, finom héjú, bő levű iajok 
csomagolásra nem alkalmasak, hanem azok, 
melyeknek hélyuk vastagabb és belük 
húsosabb.

«Kossuth Album» czim alatt az országos 
függetlenségi és 48-as párt Kossuth ünnep 
rendező-bizottsága jóváhagyása mellett cgv 
felette becses dalgyűjtemény jelent meg 
az országos Kossuth-ünnepélyek alkalmá­
ból, énekhangra és zongorára K10knerfc.de 
budapesti zeneműkiadóknál. Huber Sándor 
jeles zeneszerzőnk alig méltányolható buz­
galommal gyüjté össze ez albumba a leg­
szebb Kossuth- s szabadságharczi nótákat, 
melyek eddig hozzáférhetetlenül, szétszór­
tan s ismeretlenül léteztek csupán. Az Íz­
léses szép kiállítású, 25 művet felölelő 
füzet terjedelmes tartalmából elég ha ezeket 
soroljuk fel: 1. Dr. Pap Zoltánnak az orsz. 
ünneprendező-bizottság által hivatalosan 
elfogadott «Kossuth Hymnus»-át 2. Kos­
suth Lajos búcsúja az ország^ határán. «Ki­
tárom reszkető karom.» 3. Kossuth Lajos 
azt üzente. 4. Egressy Béni, «Szózat.» -)■ 
Eggressy Béni, «Talpra magyar!» 6 Lányi 
Ernő, «Tavaszodik, még sincs harmat, se 
virág.» 7. Világosi fegyverletétel dala. 8. 
Erődy Ernő, «Meghalt Kossuth.» 9. Jón 
Kossuth, jön! 10. Lányi Ernő, «Hat meg | 
mindég ez a gyűlölt «Gotterhalte» jaija.
11 Greizinger Iván «Kossuth Lajos újra i 
üzent Turinból.» 12. Greizinger lvan, 
«Nem fajult el a magyar vér.» 13. Gsen- 
gery Gvula, «Turin felett ragyog az eg .» | 
14. Garibaldi nóta. 15. Egressy Bem, 
«1848-as honvédek indulója.» 16. Ilonved- 
tüzér temetése. 17.,Kossuth Lajos levelet 
irt» stb. stb. — Ara e kiválóan érdekes 
kötetnek 3 korona netto és Klökncr Ede |
zenemü-kiadóhivatalából Budapest, Vili., ,
József-körút 24, rendelhető meg. Bízvást 
elmondhatjuk, hogv a magyar zenemu- 
piaczon e szép műhöz hasonló alkalmi 
mü még alig jelent meg valaha, s a leg­
jobb hazafias dalainkat egybegyujto ezen 
érdekes füzetet minden dal es zenebarát­
nak megszerzésre melegen ajánlhatjuk an­
nál is inkább, mert ára is feltűnően olcsoi a 
van szabva, nyilván azéit, b°n.\ ez 
léklüzetet a legszerényebb tehetseguek is 
megszerezhessék. —- Ugyanott je en nyg 
az országos függetlenségi 48-as part K s- 
suth ünnepélyt rendező-bizottsága altat 
hivatalosan elfogadott «Kossuth-Hymnus* 
Pap Zoltántól, énekre és zongorára. Ara 
dr. 1 korona 20 fill, és Lányiéi nő, «Tava- 
szodik, még sincs haimat, se vit• g» a 
hírneves zeneszerzőnek legszebb Kossuth- 
dala ének és zongorára 60 fülei, e^ lufi 
négyeskarra 2 Kossuh-dallal ugyanaz 2 
korona. ,

Taiue Hyppolit Tennysonról írva, képet 
adja az angol társadalomnak. Leírja, injjv 
Angliában utazva, mint tűnnek fel a szq

piros kőházak, a lonczfelfutotta majorok, 
s ezekben mily egyszerű, csöndes, becsű- j 
letes és nyugodt életet élnek lakóik. A 
családfő ura családjának és atyja cselé- | 
deinek is. A ház fölött megjelenik az j 
Úristen alakja, imával ülnek az urak és j 
cselédek közös ebédéhez, imával búcsúznak j 
a Naptól alkonyaikor. A szellemes fran- 
czia nem is állja meg, hogy erre egy 
gúnyos megjegyzést rie tegyen egy angol­
lal beszélgetve: Az Önök országában min­
dig az Úristen az első személy. Nem tudnak 
miatta dolgozni Ő az első az alkotmányban, 
ott van mindig minden házban. Ellenben 
Francziaors/ágban csak menjünk végig az 
utczán Párisban, nézzük a divatárúkeres- 
kedósekbe, hogy unja magát a kis grisette, 
a szeme hogy beszélget a tükörrel és, a 
székkel. Este a Caffée de la Pays előtt 
hullámzik a nép, bent kopaszodó férfiak, 
susogó selyem ruhás, festett hajú nők, a 
fagylalt izével elvegyül a szivarfüst és az 
utczapor szaga. Bizonyos, hogy az a tár­
sadalom, amely Tennysont hallgatta, többet 
ér a francziánál, de nekünk mégis ked­
vesebb Musset, mint Tennyson. Erről a 
két nemzetről, ezeknek a szembenállásáról, 
a két ellentétes társadalom első nagy talál­
kozásáról szól a Nagy Képes Világtörténet 
152. füzete. A 12 kötetes nagy munka 
szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi 
tanár, ki egyúttal e kötet Írója is. Egy-egv 
gazdagon illusztrált kötet ára díszes icl- 
bőrkötésben 16 korona; füzetenként is 
kapható 60 fillérjével. Megjelen minden 
héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Rész­
vénytársaság Budapest, VIII., Üllői-út 18. 
sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján, 
havi részletfizetésre is.

az alacsony hivatalos kamatláb bizonyltja.
De nézzük csak meg a takarékpénztárak 

és bankok kiinutatásásait, melyekből félre­
tett, mintegy nélkülözhető filléreink ösz- 
szege látható s meggyőződ ink róla. hogy 
egyedül a fővárosi intézetekben múlt év 
deczembev havában 686,384-.100 20 K

705,385.100-20 » 
715,473.020.13 » 
722,704.772-96 » 
706,865.442-26 » 
719,647.681-67 » 
720,592.436.46 »

Közgazdaság.
Iparunk és a tőke.

Az idei termés újra bebizonyította, hogy 
Magyarország tejben-mézben úszó Kánaán.
A tej és méz azonban ma már nem elégít­
hetik ki a kulturáltam szükségleteit s igy 
történik, hogv termésünknek jó részét at 
kell adnunk más nemzetnek, hogy cse­
rébe mindazt beszerezzük, amire az eloie- 
h a ladt műveltségnél és változott viszonya­
inknál fogva szükségünk van s amit itt­
hon — sajnos —■ be nem szerezhetünk.

E csereüzletnél, melyet tehát folytatni 
kénytelenek vagyunk, érvényesül rajtunk 
a kereskedelemnek ama alaptantétje, hogy 
olcsón ad, akinek adnia kell, de dl agán 
vesz, akinek vennie kell.

Kézzel fogható, hogy Jobban járnánk, 
ha —- tanulva az előbbre haladt nyugat­
tól — jó gazdasszony mintájára olyan 
háztartást rendeznénk, mely szükséglete­
inket fedezi s nem kényszerít bennünket 
arra, hogy idegenhez menjünk vásárolni.

Tény, hogy ezen czél elérésére meg­
tettük már a tiszteletreméltó kezdetet, fej­
lődni azonban nem akar a dolog sehogy- 
sem, holott minden előfeltétel megvan, 
mely ahhoz szükséges.

A kishitüek bizonyára kételkednek ezen 
állításban, a városi pénzek kezelése körül 
előfordult sajnos visszaélések alkalmából 
azonban még csak a minap olvastuk egy 
hírneves közgazdasági Írónk tollából, hogy 
hol kellene már tartanunk az ipar térén.

I Mondhatjuk, nagy örömmel olvastuk azon 
1 cikket, mert várható, hogy a napi sajtó, 

mely hivatva van a közönséget felvilago- 
sitani, mintegy oktatni s mely már sok 
bajon segített is, ismételt szemrehanvasai- 
val ügyünket mégis csak előbbié fogja
V11Az’előfeltételek, melyeknek az ipar foly­
tatásához és felvirágzásához meg kell len­
niük a pénz, alkalmas hely es munkaerő. 
E három fölött hazánk bőségesen rendel­

Abban, hogy hely es munkaerő eleg
van, bizonyára senkisem kételkedik, de 
kételkednek nagyon sokan abban, hogy 
a pénz elegendő. . , .

I logv van pénz eleg, azt mindenekelőtt

ez ev
január »
február »
márczius »
április »
május »
junius »
volt elhelyezve.

Ezen csinos összegek legjobban bizo­
nyítják, hogy volna pénzünk ipar foly­
tatására.

De közelebbről megfigyelve, még vala­
mit bizonyítanak ezen összegek. Bizonyít­
ják, hogy a betétek hónapról-hónapra 
növekedtek, holott a kamatláb ugyancsak
hónapról-hónapra tetemesen csökkentés
hogy a vállalkozási szellem bennünk még 
nincs eléggé kifejlődve, mert tőkénket 
mintegy holtan hevertetjük, semhogy azt, 
hasznothozó s szükséges iparvállalatokba 
fektessük.

Ha vállalatokba fektetjük, a takarék- 
pénztári kamatnak háromszorosát is meg­
keressük, azon tőkét pedig, melynek czelja 
legyen, hogy halálunk esetén családunk 
készpénz fölött rendelkezzék, életbiztosí­
tással a kamattöbbletből is megszerezhetjük.

Az Assicurazioni Generáli 3(,/o-os kamat- 
garancziával egybekötött életbiztosításokat 
köt, tehát a hivatalos kamatlábbal szem­
ben 1/20/o-ért nyujta a biztositát.

Arról a 1/2°/o-ról a biztosításért lemon­
dani s a tőkét vállalatba fektetni, melynek 
jövedelméből a takarékpénztári kamat és 
biztosítási dij is megtérül, de még külön 
haszon is marad, csak észszerű dolog, 
mely tőkénket szaporítja s bővebb com- 
mentárra nem szorul.

liv. Hugó.

Anyakönyvi bejegyzések.
1902. augusztus 30-től szept. 6-ig.

Születések:
Kovács József, Pap^ János, Vata Vero­

nika, Major Mihály, Égető Mária, Burá­
nyi Mária, Helbocsányi Imre, Gál Imre, 
Tánczos Etel, Huszka János, Percze Lajos, 
Tóth Veronika, Lesti József, Kallai And­
rás, Sarusi Kis Imre Mihály, Kátai Mária, 
Bodor Pál Ferencz, Horti József, Forgó 
Mihály, Percze Margit, Horváth Mária, 
Barta Mihály.

Eljegyzések:
Sági János Fodor Rozáliával, Patyi 

Tivadar Forgó Annával, Gulicska Ferencz 
Gózon Juliannával.

Házasságkötés:
Schvechtje József Vári Juliannával.

Halálozások :
Tyúkász 11 napos veleszületett gyen­

geség, Mencser András Mihály 11 hóna­
pos bélhurút, Busa Anna 1 hónapos bél- 
hurút, Boda Veronika 40 éyes kemnyés 
elfáj ulás, Mehesi Rozalia 83 éves agy bénu­
lás, Csépe Pál 2 hónapos bélhurút, Major 
András 12 eves tüdőgyulladás, Gajó Er­
zsébet 3 éves vörheny, Bodor Mária 2 
éves tüdőgyulladás, Égető Mária 15 napos 
bélhurút, Varga Ilona 23 napos bélhurút, 
Samu Maliid 15 hónapos bélhurút, Gulyás 
Maliid 5 hónapos rángó-görcs, Ornyik 
Francziska 10 éves vörheny, Paróczai 
Ilona 17 napos veleszületett gyengeség, 
Góg Imre 27 éyes tüdőgümőkór.

Felelős szerkesztő: ÍMor JAnos.
Társ-szerkesztő: Holló 

Kiadólaptulajdonos: WeiNz Mtlrlc.
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KOSSUTH LA
gy hazánkfia emlékéve nemzeli kokaraav k ■ 
ezett, bross alakú, remek k.v.telu, szabadalmazott 

photo-email jelvényeket készített
Brust Béla

előkelő budapesti
photo-email miíintézete,
;ely általánosan ism^ ^g^egutóbb a ve^evziU-
aÄÄoa egyeseknek 

^ íz......... ujtr, 1 lecrszebb. legolcsóbb es le„

csakis■elásnatankönyvei
V« y töw eisz

kaphatók a lehető lég­
ibb árban. ——- 
legdúsabb választékban 
a legjutányosabb árban.

könyvi

küldendők. lESEH®
n vásároliso Kézből legjobba 

Magyarország legnagyobb hangszergyára
Aninai rtídvas

Resiczai lemezek.
Van szerencsénk ezzennel jelentem, 
hogy gyártmányaink egy hatósá­
gilag bejegyzett korona-farkas ,

védj egy gyei vannak ellátva, 
aminek szives figyelembe 
vételét kérjük. Szabad, oszt.- 
magy. államvasút-társaság magyar bá 
nyái, hutái és uradalmainak igazgatósága

O W 1SSK 11
hangszergyáros, a cs. és kir. közös 
. honvéd hadsereg szállítója,

iLánczhiel-utcza 5. szám.
és kir. udvari 

és a m. ki
Budapest^ Sä

arinetokfuvoládonkák, 
trombitái1

tárogatók 30 írttól feljebbtalálmánya
s zongorakiséret ingyen.
elpusztitfiatlan hangokkal. KüUhtlegesHÓff 

liangverscny-harmonikak, saját minták. ——

enekar fe&szesrelések
rsabb árban előnyős feltételek mellett.
épes árjegyzékek 
hangszerekről, b) harmoniumokról, c) harm 

bérmentve.

HARMONIKÁK
Teljes

Ház elailas.
Éder Istvánná örökösei­

nek Bdzsa-utczai háza októ­
ber közepétől haszonbérbe 
kiadó, esetleg szabadkézből 
eladó. Értekezhetni lehet 
dr. Heinrich István Un\ 
közjegyzővel.

ingyen es

mm

E N Z
kölcsönök leggyorsabb és legolcsóbb eszközlése -

liáKiftlíVái. földekre
■■ -OS kamat melleit 50 évre is. Kizárólag 

utólagos jutalék-fizetés elleneken, 
yszintén koz- ss niagádisztvisslcknek, 
itoiietieattelinek, kereskedőknek, .párosok- 
k és minden hitelképes egyetmek discieten 

eszközöl hitelt
á M11S BfZ* W1 Hí 3111 lí 61* O il 31

emeie

CViiiaHí^híiii

gedü, fuvola, vagy bármily nemű 
;r tanítását — kotta szerint, vagy 
il — elvállalom.
A tandíj havonkint 10 korona, a 
áma hetenkint három.
Czimhalmot is hangolok 2 koron 
l cikás II. kér. Szarvtis-ulcza 18.

annul

helybeli gy

Fölierczegi és herezeyi uradalmak, cs 
vasutak, ipari bánya es gyan társul 
mesterek, úgyszintén gyári es mga
viharmentes Imink kzat-fcstekck, n 
svírrz állapotban, porainkban vs40 
uhlt lő kilói fölfelé szállíttatnak e:

<»át é: tartósságát illeti, azt 
200 korona jutalék ut 

Mintái.ártv:u ligvs7.int.-n utasítás kivi

Bl.g •». *• kir. n.xtrék-iüKíyar

omlokzat-festék-gyai

ját<w*k
Aranyér tuektiel hifiinfefre

ában Csongvádon 190:Márk könyvnyomdájNyomatott Weisz


